

anunciado, haciendo cinco estaciones a Jesús Sacramentado.

La concurrencia que se vio en aquel caserío con motivo de la función, fué numerosísima.

Anteayer empezó a cargar carbón para Barcelona la palanca goleta Ana.

Se nos dice que los pedidos de esta mercadería de pocos días a esta parte, han disminuido algo.

En la tarde de ayer se extravió un reloj de níquel por la carretera que conduce desde Palma a los Hostaletes.

La persona que lo haya encontrado y lo quiera devolver a su dueño puede pasar por esta Redacción donde le informarán.

Para el día 11 de Julio se señala nueva subasta para el arriendo del Teatro Principal de Mahón.

El tipo señalado es el de 2000 pesetas y el depósito de 250 pesetas.

La Gaceta del día 13 del actual publica el nuevo reglamento para regimén y servicio del ramo de Correos que ha de empezarse a seguir desde primero de Julio próximo.

El próximo miércoles a las nueve de la mañana saldrá de Palma para Menorca el vapor Ciudad de Mahón.

Gracias a las influencias del general Weyler según dice La Unión republicana dentro de breves días estará en Palma el ingeniero D. Pedro Garau, que sin razón ni motivo fué trasladado desde esta provincia a la de Teruel.

Nos alegramos de este nombramiento porque es la reparación de una injusticia.

Mañana a las doce del día celebrará sesión ordinaria la Diputación Provincial.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San León II papa y confesor y San Benigno mártir.

Quincuagésimas.—Empezarán en la Iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús. A las nueve y media se expondrá S. D. M. y acto continuo se cantarán horas y misa solemne.

Por la tarde los actos de coro, y a las ocho empezará el Triduo con sermón por el P. Luis Perelló de la Compañía de Jesús, después se hará el ejercicio del Sagrado Corazón con música, compuesta para este acto, y la reserva de S. D. M.

Cultos.—En Montesión a las siete y media, al tiempo de una misa, el ejercicio dedicado a San Alonso Rodríguez.

En la Iglesia de la Merced el jueves próximo día 30, por la noche, se terminará el mes del Sagrado Corazón de Jesús, ocupará el púlpito el elocuente orador sagrado P. Francisco Riera, Escolapio. Después de este devoto ejercicio se adorará una imagen del Sagrado Corazón, y se reparará a los concurrentes, por caballeros, estampitas y variadas jaculatorias.

Movimiento de buques

Queda despachado en Barcelona con destino a Palma la palanca goleta Joven Luisa con efectos varios.

Con cargamento de carbón ha fundeado en el puerto de Barcelona, procedente de Palma, la palanca goleta Diligencia.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Registros Civiles

Districto de la Lonja

Día 25.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1. Matrimonios: D. Cristóbal Ferrer Serrano con D. Magdalena Vicena Vedo.

Districto de la Catedral

Día 25.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 3. Matrimonios: D. Mateo Monjo y Alemany con D. Margarita Mas y Fornés.

Cementerio

Día 25.—Lorenzo Salas Jaime, expósito, 5 años, Olmos.

Día 26.—Apolonia Mas Bartomeu, viuda, 65 años, Hospital, apoplejía.

Francisco Roselló Prats, 19 meses, San Magín, anemia.

Borrascas y desventuras

Sucesos

Escándalos en el Terreno.—Un amigo nuestro que reside en aquel caserío nos escribe dándonos cuenta de los frecuentes escándalos que allí ocurren.

Hace dos días que al anochecer hubo un fuerte en el barrio alto entre dos mujeres las cuales se dijeron toda clase de improperios e indecencias, dejando escandalizados a los vecinos, y en poco estuvo que se tiraran de los moños, lo cual pudo evitarse gracias a la intervención de aquéllas.

Ayer la riña fué entre hombres. Reñían encarnizadamente dos perros y el dueño de uno de ellos salió en ayuda del suyo propinando terribles pedradas al contrario hasta desmenuarse. El amo del perro herido quiso tomar venganza y se armó la gorda.

La presencia del único sereno que hay en todo el caserío evitó que la cosa se engrasara. Los contendientes quedaron citados para comparecer hoy ante el Sr. Alcalde.

Sobre las doce y media de antañoche, fué curado en la casa de socorro por el médico de servicio señor Gayá, el sujeto Juan Forteza Comas, de 23 años de edad, que presentaba una herida de considerable en la mejilla izquierda, causada con instrumento cortante, en el caserío del Molinar y punto conocido por Can Perantoni.

El señor Gayá dictaminó la herida de pronóstico reservado, ordenando se trasladase al herido al Hospital para practicarle la cura.

No podemos dar datos detallados del suceso por haber perdido la palabra el herido, a causa de la inmensa cantidad de sangre que arrojó.

El agresor fué detenido a las cinco de la misma mañana por fuerza de policía y puesto a disposición del Juzgado.

Por haber contravenido la ley de caza han sido puestos a disposición del señor Juez de este partido dos sujetos.

Por los inspectores de policía fueron detenidos ayer dos muchachos que jugaban a los prohibidos en la vía pública.

Por fuerza de esta clase fué encerrado anoche en Capuchinos un borracho que lo maltrató al pretender llamarlo al orden.

AYUNTAMIENTO

Sesión de hoy

Ha empezado a las doce y veinte minutos, presidiéndola el alcalde D. Eugenio Losada y asistiendo los concejales Sres. Banzá, Soler, Torrella, Mulet, Ros, Serra, Mayol, Bibiloni, Morell, Pina, Casanovas y Albrines.

Se ha aprobado el acta de la sesión anterior y una larga relación de cuentas por servicios municipales.

Dictámenes

Se ha aprobado uno de la Comisión de cementerios, autorizando el traspaso del título de propiedad de una sepultura.

Se ha acordado autorizar varias altas en el padrón de vecinos de esta ciudad.

Se ha dejado ocho días para la mesa un dictamen proponiendo la terna que ha de formarse para la designación del concejal que ha de representar al Ayuntamiento en la Junta provincial de Instrucción pública.

Se ha dado cuenta de otro dictamen referente al cambio de local de la escuela pública de niños del Arrabal de Santa Catalina.

El Sr. Mayol cree que el precio de 25 ptas. que señala al nuevo local es exagerado, pues le consta que en el Arrabal los alquileres son reducidos y que hay casas a 10 u 11 ptas. que muy bien pueden llenar las necesidades de una escuela pública.

Le contesta el Sr. Alcalde que cuando la Comisión ha aceptado la casa es indudable que la habrá examinado, resistiéndose a sufrir un engaño en el precio de la misma, a pesar de lo cual ofrece al Sr. Mayol dejar el asunto ocho días sobre la mesa para que pueda cerciorarse por sí mismo de que no es exagerado el precio del nuevo local de la escuela pública.

El Sr. Mayol agradece y acepta esta deferencia.

Se conceden acto seguido varios permisos para obras particulares de escaso interés.

Después se da cuenta de un dictamen de la Comisión de gobierno interior proponiendo las modificaciones que ha de sufrir el personal del Ayuntamiento por razón de las reformas introducidas en el presupuesto ordinario para el próximo año económico.

En este dictamen se propone el nombramiento Maestro de Ceremonias a favor de D. Antonio Hualde en sustitución de su padre, que dimite dicho cargo.

Se jubila al Portero Gabriel Fuster y al Maestro aparejador de obras D. José Rotger.

Se declara cesantes al Jefe de Ministriles don Nicolás Perelló y a los Ministriles Antonio Salom, Rafael Calafell, Pablo Pujol y Francisco Artigas, a los Músicos ministriles Andrés Martorell, Pedro Planas, Pedro Muntaner e Ignacio Muntaner, a don Juan Rubí, Ingeniero mecánico, Mateo Maimó, Ayudante de fragua, Damián Piza y Antonio Ferrá, Empedradores, Juan Sanna, Jorge, Amengual

y Esteban Obrador Ayudantes empedradores, Isidro Luis, Juan Riutort, Vicente Llompart, Bartolomé Vallespir, Bartolomé Solivellas y Jaime Martí, Poesas.

Se suprime la plaza de Escribiente 2.º y un Portero del Archivo.

Se nombra mozos de limpieza de las Casas de Socorro de la Casa Consistorial y Arrabal a Juan Riutort y Bartolomé Vaquer respectivamente.

El Sr. Mayol se queja de que se haya traído este asunto a la discusión del Ayuntamiento sin previo anuncio en la orden del día, quitando así a los concejales el derecho de estudiarlo para discutirlo después con conocimiento de causa. Dice además que el sábado pidió al Sr. Secretario la orden del día que no se le pudo facilitar por haberla autorizado el Sr. Alcalde.

Dice el Sr. Losada que por haber sido día festivo el viernes último no pudo fijarse la orden del día y que de todos modos debiendo introducirse la reforma del personal el 1.º de Julio ha tenido la necesidad de poner hoy a discusión el asunto, atribuyendo a la Comisión la culpa de no haberlo hecho en sesiones anteriores.

El Sr. Mulet interviene en la contienda en apoyo del Sr. Mayol diciendo que no se le puede negar el derecho de conocer todos los asuntos y proponiendo que ya que no ha sido posible poner a su disposición el dictamen antes de la sesión, se le conceda hoy mismo el tiempo necesario para examinarlo.

Queda acordado, para este sólo asunto, suspender la sesión hasta mañana a las doce.

Se lee un informe de los abogados consultores del Ayuntamiento referente a una reclamación formulada por el contratista de obras Sr. Carbó, quien pide que la Corporación le indemnicen de los perjuicios que ha sufrido por las obras que se han verificado sin pago de arbitrio, con motivo de obras que el Ayuntamiento ha efectuado en la vía pública. El informe es favorable a la reclamación del Sr. Carbó, aunque contrario a la opinión de la comisión de Obras.

El Sr. Mayol impugna el informe diciendo que no teniendo necesidad los particulares de hacer tales obras, puesto que los verifican obligados por el Ayuntamiento no debe el contratista percibir arbitrio alguno, a pesar de lo cual queda aprobado el informe.

Se ha autorizado al alcalde para que en nombre del Ayuntamiento firme la escritura de arriendo del impuesto de consumos.

Quejas

El Sr. Mulet se queja contra el mal servicio de rieños de esta ciudad, contestando el Sr. Alcalde que lleva impuestas cuatrocientas pesetas de multa al contratista, habiéndole llamado a su despacho para rescindir el contrato.

El Sr. Serra reproduce sus quejas contra la ocupación de la plaza Mayor por los parroquianos de los cafés situados en los intercolumnios.

El Sr. Losada dice que corrigió el abuso y que lo corregirá de nuevo si se repite.

El Sr. Mayol denuncia la existencia de un secadero de pieles en el caserío de Can Capas, que puede producir muchas impresiones a la salud pública, y dice que a pesar del acuerdo de la Comisión Provincial, respecto a la imposibilidad de que la plaza de arquitecto municipal la ocupe un ingeniero, no se ha dado curso al asunto y la cosa continúa como antes.

El Sr. Alcalde dice que la comisión correspondiente entiende en este asunto y que tan pronto como le presente el dictamen lo pondrá a la discusión del Ayuntamiento.

El Sr. Serra pide una copia de los asuntos en que haya intervenido el notario del ayuntamiento y de las cantidades que haya percibido.

El Sr. Losada ofrece facilitársela y acto seguido se suspende la sesión hasta mañana a las doce.

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2.

Pañería y novedades para Señora y caballero

SASTRERIA Y CAMISERIA

Recibidos los surtidos de Temporada queda abierta la venta de Novedades para

PRIMAVERA Y VERANO

Elbros y extensos surtidos de géneros para

SEÑORAS CABALLEROS Y NIÑOS

Se han recibido también grandes cantidades de

ROPA BLANCA

de todas clases, lo mismo para servicio interior que para cama y mesa.

Para obtener buenos géneros a precios fabulosamente reducidos, es preciso comprarlos en esta casa que es la que vende más barato y la que presenta mayores surtidos.

Almacenes MONTANER

SINDICATO, NUM. 2.

Se alquila un primer piso en la Plaza propio para Fonda o Sociedad.

Informes: en el Hostal de la Palma situado en los bajos del mismo.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción)

Viveres a Cuba

Madrid 27 (10' m.)

El vapor español Remembranza, procedente de Cadiz y cargado de viveres ha fundeado en el puerto de Jamaica.

Dichos viveres van destinados a uno de los puertos de Cuba, donde confía entrar, burlando el bloqueo de los buques yankees.

En busca de Cámara

Madrid 27 (10' m.)

Washington.—La Junta estratégica de marina en la reunión celebrada el miércoles 22 del actual, acordó comunicar ordenes terminantes a la escuadra volante para perseguir a la escuadra española del Almirante Cámara, en caso de que esta vaya a Filipinas.

Estraoficialmente dícese que en cuanto llegue la escuadra española a Port-Said, saldrán de varios puertos de los Estados Unidos, cierto número de buques de guerra de mucho andar, acompañados de trasportes con objeto de alcanzar a la escuadra española antes de que pueda llegar esta a Manila.

Buques y fuerzas americanas

Madrid 27 (10' m.)

Telegramas recibidos de la Habana que dan cuenta de la distribución de fuerzas navales norteamericanas, dicen, que frente a la bahía de esta ciudad hay apostados tres cruceros y cuatro cañoneros, frente a Cárdenas un cañonero y un trasporte, y frente a Santiago cuarenta y tres buques incluyendo todos los trasportes llegados con fuerzas.

Las soldados yanquis desembarcados ultimamente continúan acampados en el poblado de Siboney.

De operaciones

Madrid 27 (10' m.)

Habana.—El general Parrado ha pasado diez días continuamente de operaciones, entre las provincias de la Habana y Pinar del Rio, donde el número de insurrectos es extraordinario.

Ha puesto en movimiento doce columnas, las cuales batirán a varias partidas insurrectas causándoles 30 muertos y muchos heridos y prisioneros.

La defensa de Santiago

Madrid 27 (10' m.)

Londres.—Los periódicos publican un despacho de Cuba, el cual dice que los españoles concentran numerosas fuerzas en Santiago.

Los americanos están convencidos de que las tropas españolas se defenderán con tenacidad.

Washington.—Las oficinas de información militar han tenido no-

ticia que 30,000 soldados españoles perfectamente armados y equipados, defienden la población de Santiago.

Situación de los insurrectos

Madrid 27 (11 m.)

New-York.—Un despacho de Cayo Hueso dice que varios cubanos que se encuentran en dicho punto han manifestado que los insurrectos de Cuba carecen de municiones y viveres, para poder sostener un combate serio con las tropas españolas.

Una emboscada

Madrid 27 (11 m.)

New-York.—Un despacho que acaba de recibirse de Juragua, confirma que la caballería irregular americana cayó en una emboscada preparada por tropas españolas.

La caballería yankee tuvo 17 muertos, 6 heridos y 9 desaparecidos, suponiéndose han caído prisioneros.

Bloqueo de Manzanillo.—Cañonero.

Madrid 27 (11- m.)

New-York.—Ha sido notificado oficialmente el bloqueo de Manzanillo.

El crucero americano Sainpaul fletado al vapor alemán Francia, cañoneándolo cerca de San Thomas.

Dicho vapor intentaba entrar en Puerto Rico cargado de viveres, impidiéndoselo el crucero yankee.

La escuadra de Cámara

Madrid 27 (1-30 t.)

Cairo.—La escuadra española pasó el canal.

Si dicha escuadra desea hacer carbón las autoridades de Egipto se lo impedirán.

Es común creencia que para su viaje la escuadra española estará falta de carbón después de haber franqueado todo el canal.

Escuadra a España

Madrid 27 (1-30 t.)

Washington.—El periódico de esta capital Herald, dice que el Gobierno ha decidido enviar la escuadra volante a España, para bombardear sus principales puertos, cuando sepa positivamente que el almirante Cámara se dirija a Filipinas.

FABBA

MONEDAS Y OBJETOS DE ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagan a buen precio todas las que se presenten. También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FOLIO 13

(Frente Can Juan de S. aigo)

(178)

Bahl
—Visitó a una mujer joven y bonita que ha sido atacada de cataplexia. Es una rusa, la condesa Wasserenoff. Está como petrificada. Sus miembros tiene la insensibilidad de la piedra, y sus ojos se mantienen cerrados.

—Pero, doctor, estará muerta, y vos la habréis matado,—observó chanceando el barón.

—De ningún modo. Ella habla. Tiene sus ojos cerrados, su corazón apenas late, y le es casi imposible hacer un movimiento; pero a través de sus labios cerrados habla débilmente, es cierto; pero aproximando el oído a su boca, se la oye.

—¿Palabras incoherentes sin duda?

—No; palabras razonables.

—¿Y desde cuándo se encuentra en tal estado?

—Desde hace cuatro días.

—¿Esperais devolviera el movimiento y la vida?

—Sí... pero tal vez eso sea largo...

—Pero en fin, ¿cómo ha venido a hallarse en ese estado?

—He ahí lo que no sé decir. He consultado con dos de mis más ilustres colegas, que se encuentran en igual ignorancia que yo.

—Pero... pues que ella habla...

(183)

La ceremonia fué corta.

Menos de una hora después Agenor y Antonia del brazo salieron de la iglesia.

A la puerta había una brisca de viaje con atalaje de posta.

Perthenecia a los jóvenes esposos.

—¿Adónde iban?

—Era el secreto de su felicidad.

—Agenor se arrojó en los brazos de su padre, que lloraba; pero dió un paso atrás cuando se le aproximó Mr. Karle de Morlux.

—Adios, tio le dijo fríamente.

El vizconde no reparó que Antonia y la supuesta Magdalena solo cambiaron un frío saludo.

Mr. de Morlux estaba petrificado.

—Ven, tio—mío—le dijo Clorinda.

Y lo condujo hacia su coche que le esperaba en la esquina de la calle del Bac.

El vizconde subió al coche mirando siempre a la fingida Magdalena, con aquella admiración estúpida que tan bien había ella desarrollado en él.

—¿A dónde vamos?—balbuceó el vizconde.

—A la iglesia rusa—respondió ella.

—¿Cómo? ¿A qué?—exclamó admirado.

—Vamos a asistir a otro matrimonio...

(182)

Los castaños de las Tullesías floridos.

Un alegre sol brillaba en el cielo.

Durante aquella rápida carrera, suspiraba Mr. de Morlux como un adolescente.

—¿Qué tienes, pues, buen tio?—preguntó la falsa Magdalena.

—¿Quisiera contar ocho días más.

Ella le sonrió de un modo capaz de condeñar a un sátiro.

—¿Tienes, pues, mucha prisa?—dijo ella.

—de que yo sea tu mujercita?

Entraron en la iglesia.

Agenor había querido casarse sin ruido ni pompa.

Una veintena de personas, cuando más, asistían a la celebración del matrimonio.

Agenor de Morlux dividió a su padre arrodillado y rezando en el coro.

Dos mujeres del pueblo, la madre Philippe y la bella Marion, se habían colocado junto a una columna.

Ambas llevaban también por de Agenor.

Agenor tenía por testigo el marqués de B... y a su amigo Mr. de Marigny.

Dos hombres que M. Morlux no conocía eran los testigos de la desposada.

Karle y Clorinda entraron en la iglesia, pero cosa extraña nadie hizo de ellos testigos.

(179)

—Ella no sabe... al menos pretende haberse quedado dormida así, repentinamente.

—¡Cosa rara!—murmuró el más joven de los dos caballeros.

Y se separaron volviendo a estrecharse las manos.

CAPITULO XXIV

Era el día del matrimonio de Agenor y Antonia.

A la ceremonia debían asistir Mr. Karle de Morlux y Magdalena, su futura esposa.

El vizconde había venido a ser desde algunos días un anciano casi decrepito, que sólo tenía un objeto, una idea fija, una preocupación única, la de casarse con Magdalena.

Magdalena!

Es decir, Clorinda; a quien tomaba por aquella...

La verdadera Magdalena, la bella y casta hermana de Antonia, no habría sabido decir una palabra que le hubiera dado a conocer a Clorinda.

práctico que se nos ha suministrado y que reproducimos aquí con la claridad de los números.

En mayo del año último, la sociedad, que sólo puede aprovechar hullas que resultan sueltas al cambio, pagó el carbón á ocho chelines y un octavo; los fletes á ocho chelines cuatro octavos, resultando por tanto los gastos, diez y seis chelines cinco octavos.

Actualmente se está descargando en nuestro puerto un cargamento de carbón que ha traído el vapor Imbro, cargamento contratado en Mayo último, y por el que ha tenido que abonarse: precio del carbón á trece chelines; flete á trece chelines. Total veintiseis chelines.

No se hace mención de los gastos de carga y descarga, aduanas, etc., etc., que son ahora los mismos que entonces y por tanto no producen alt raciones.

Pero esta diferencia de dieciséis cinco octavos á veintiseis, no supone nada con lo que representan los cambios pagados á razón de 31.50 la libra esterlina como se pagaron antes y 47.50 la id. como se han pagado ahora. Compárese la diferencia de 26.78 pesetas, cifra que representa el aumento de cambio del año último por tonelada con la de 61.75 á que se ha pagado ahora, y esta cifra abrumadora unida al mayor coste del precio del carbón y de los fletes, explica satisfactoriamente la actitud en que ha tenido que colocarse la empresa del Alumbrado por gas para defender legítimamente sus intereses.

Así, pues el gas que es y nos parece caro á 0.42 pesetas el metro cúbico, no tiene este precio por lo que en sí supone la producción, sino en virtud de la gravísima crisis que tan de cerca nos toca en este como en otros muchos productos que se nos hacen poco menos que indispensables para la vida. Con este precio no sólo no pagamos el gas, que resultaría carísimo, sino todos sus adherentes, que son abrumadores.

Con esto, que cada cual se decida ó bien á pagar el fluido al precio acordado por la sociedad; ó bien calcular lo que pueden estirarse los cordones del bolso de cada uno, para quedarse á oscuras, si la abertura no da para más.

Actualidades

De Puerto Rico

Se nos ha facilitado el último número de la Revista Mercantil que se publica en San Juan de Puerto Rico, destinada á señalar las entradas y salidas de los buques en aquel puerto.

Esta Revista tardaba en llegar, pero, al fin, lo ha hecho y ha convencido á muchos de que allí no hay buques de guerra enemigos que impidan el movimiento marítimo portorriqueño.

La Revista Mercantil dice que desde el día 12 de Abril hasta el 23 de Mayo (fecha del periódico) han entrado uno ó varios barcos mercantes con carga diversa, incluso el día 12, en que se efectuó el bombardeo, día en que entró en aquel puerto el vapor inglés Boath procedente de Cardiff con carbón mineral.

En esta misma lista vemos confirmada la llegada del bergantín mallorquín Vergenes, llegado allí el día 29 de Abril.

De aquí se deduce que son infundados los temores de las familias de Mallorca que creían cerrado el puerto de San Juan y en peligro de muerte á los habitantes de aquella ciudad.

La escuadra de Cámara

A título de curiosidad, transcribimos lo que dice el New-York Herald ocupándose de la escuadra que manda el almirante Cámara:

«¿Ha zarpado la escuadra para Filipinas, como parece indicarlo el rumbo de salida?»

Admitiendo que el objeto del almirante Cámara es la bahía de Manila, ¿qué espera ganar España en esa última jugada sobre el tablero de la guerra?»

Indudablemente, la presencia en aquellas aguas de tan formidables máquinas de guerra, como el Pelayo y el Carlos V. sería una circunstancia pe-

ligrosa para los cruceros sin protección del almirante Dewey. Sin embargo, conviene tener presente que hay 7.000 millas á recorrer, antes de que la escuadra española aviste las Filipinas, y la cuestión está en saber la forma cómo va á realizarse el viaje.

Por de pronto, el almirante español no puede confiar en aprovisionar carbón en ninguno de los puertos neutrales del camino. La Gran Bretaña le cerrará sus almacenes de Aden y Colombo, tan herméticamente como los de Hon-Kong (?) á los americanos.

Los buques mercantes más rápidos invierten desde Barcelona á Manila treinta y siete días. Teniendo necesidad de reponer combustible en alta mar, tomándolo de los trasportes, lo que implica una pérdida de tiempo, es indudable que la travesía se alargará mucho más. No es mucho decir, si calculamos el tiempo necesario para llegar á la isla del Corregidor en cincuenta días.

Y ahora preguntamos: ¿Qué sucederá después? No hallarán los barcos españoles la entrada de la bahía tan expedita como la encontró el Olimpia y sus compañeros.

Al querer reparar los buques españoles las posibles averías experimentadas en el viaje, hallarán un enemigo vigilante y activo, preparado á tributarles una calorosa acogida.

Las fuerzas navales del almirante Dewey se hallarán entonces aumentadas con el Monterey y el Monadnoch, pudiendo ya afrontar una lucha con el Pelayo y Carlos V.

Por último, es probable que mucho antes, las islas Filipinas hayan sido conquistadas por un ejército de ocupación.

Si los navios españoles han zarpado realmente de Cádiz con dirección á Manila, tanto peor para ellos.

Teatro de la guerra

Para que los lectores se formen una idea del teatro de la guerra, damos á continuación algunas noticias sobre Baiquiri y los puntos inmediatos.

Aguadores.—La desembocadura del río de este nombre, á cuatro kilómetros al Este de la boca del puerto de Santiago de Cuba, forma un pequeño surgidero, practicable sólo para naves de escaso calado.

Baiquiri ó Baquiri (pues con ambos nombres se le designa.—Hállase situado en la costa del S., al O. y próximo á la ensenada de Demagayaba. Pertenece al término municipal del Caney.

Aserradero.—Barrio rural y caserío perteneciente al término municipal del Cobre.

El Cobre.—Población de 8 600 habitantes, situada al N. de Santiago de Cuba.

El terreno es montañoso y abunda en minas de cobre, aunque tiene también muchas tierras dedicadas al cultivo, en los valles que forman entre sí las faldas de sus montañas. Estas se extienden de NE. á SO y llevan los nombres de Sierra del Cobre y Sierra Maestra.

Riegan este territorio el río Cauto, que nace en el término municipal, y otros como el Casabe y el Caimanes.

Surgidero de Juraguaco.—Lo forma, en la costa del Sur, la boca del río Carpintero, á más de cuatro kilómetros al Este de Justicia y al Oeste del de Juragua. Pertenece al término municipal del Caney.

Punta de Berracos.—Pertenece al término municipal de Consolación del Norte: Ayanza al Oeste y con el cayo Jibaro cierra la ensenada del Rosario. La ensenada de Berracos se forma en la costa del Norte al Oeste de Punta Carqueja y al Sur de Cayo Berracos.

Cocinas económicas

El Ayuntamiento repartió ayer 500 bonos, los señores de la Junta 20 y se despacharon allí 224.

Hoy se ha servido potaje de habas.

El nuevo franqueo

Nos parece conveniente advertir á nuestros lectores que desde el día 1.º de Julio próximo las cartas de la correspondencia pública deben llevar un sello de cinco céntimos, además del de quince que se viene empleando hoy.

En virtud de lo dispuesto en el reglamento del servicio del cuerpo de Correos, las cartas que se depositen en las oficinas del mismo sin el debido franqueo, quedarán sin circulación desde dicha fecha.

Noticias generales

Los pueblos

Campes.—Por hurto de albaricoques ha sido puesto á disposición del señor Juez, un vecino de esta villa.

Calviá.—Por infringir la ley de caza, han sido detenidos dos sujetos.

San Lorenzo.—Para los efectos de reclamación se ha expuesto al público la matrícula industrial formada para el ejercicio económico de 1898 á 99.

Ferreras.—Por apacentar ganado vacuno en propiedad ajena, ha sido puesto á disposición del señor Juez, un vecino del expresado pueblo.

Por hurto de trigo ha sido detenido otro individuo.

Binisalem.—El pueblo de Binisalem sobresale en cuanto á solemnísimas funciones religiosas, mereciendo mencionarse las que celebran en su oratorio los Hermanos terciarios de San Agustín, establecidos en este pueblo desde muchos años á los que, aunque pobres y al amparo del trabajo continuo son dignos de elogio por el celo y actividad que despliegan para darles la brillantez posible á fin de atraer mucha gente.

Testimonio elocuente es la solemnidad y pompa con que han celebrado el Mes de María y el del Corazón de Jesús, próximo á terminar, y por último unas muy solemnes Cuarenta Horas á Santa Rita de Casia durante los días 24, 25 y 26 del corriente para que por mediación de esta Santa consigamos remedio á nuestros males y para implorar del Altísimo, compasión por tantos contratiempos que afligen á nuestra España. Además de los actos de coro, durante los tres días se han cantado con acompañamiento de armonium los trisagios de los celebrados compositores sagrados P. Guzman Bene dictino, D. Juan Alberti pbro. y P. Setó S. J. y padrenuestros y otras composiciones por los celebrados Torres y Noguera, dando final con los gozos de la Santa, Te Deum a voces y la reserva.

El elocuente orador sagrado D. Bernardo Garau, Custos de Santa Fé de Palma, puso término á tanta solemnidad con su palabra castiza y llana que cautivó los corazones de los oyentes.

Jesús Sacramentado estaba colocado bajo rica tienda y en medio de ininidad de cirios y flores naturales y artificiales, colocados con suma maestría que daban un aspecto á la vez que imponente encantador.

Enhorabuena á los aficionados D. Nicolás Pons y Vicens y D. Francisco Morey Borrás, que tanto contribuyeron con su potente y sonora voz, y no menos al organista H. Aurelio, alma de la solemnidad que revisten sus funciones, como también á D. Bartolomé Antich pbro. y á todos los demás Hermano que tanto se desvelan para honrar á Jesús Sacramentado fuente inagotable de todo bien.—C.

PALMA

Nuestro buen amigo el conocido industrial D. Simón Salom ha tenido la inmensa desgracia de perder esta mañana al menor de sus hijos, víctima de cruel dolencia.

Si los lazos de parentesco que unen al Sr. Salom con el Director de nuestro diario no fueran suficiente para sentir como propia esta pérdida; el bondadoso carácter del difunto, la resignación en que ha sobrellevado las amarguras de su última enfermedad, y la consternación con que ha dejado á su apreciable familia fueran suficientes para interesarnos hondamente en esta pérdida.

Reciban sus cristianos padres toda la consolación que necesitan en momentos de tan dura prueba.

En el importante colegio del Pont d' Inca, agregado al Instituto Balear y dirigido por el Sr. Ordinas, se han celebrado últimamente los exámenes de prueba de curso en las asignaturas del bachillerato, habiéndose obtenido por sus alumnos resultados no menos satisfactorios que en los años anteriores, como puede verse por el siguiente resumen:

Table with 2 columns: Subject and Score. Sobresalientes: 36, Notables: 26, Buenos: 23, Aprobados: 17, Suspensos: 00.

Total, actos de examen: 102

Felicitemos cordialmente al laborioso Director, Profesores y alumnos del citado colegio por los excelentes resultados obtenidos. Pedir más fuera gollería.

EL NIÑO PEDRO JUAN SALOM Y MOREY HA FALLECIDO ESTA MAÑANA á los nueve años de edad. Sus padres y demás familia suplican á sus amigos se sirvan asistir al rosario, que se rezará á las ocho de esta noche en la casa mortuoria, calle de la Merced, 47, principal y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada. NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

Ha sido remitido á este Gobierno civil la distribución de fondos provinciales del corriente mes de Junio.

Por este Juzgado se saca á pública subasta una fina sita en el término de Son Lluç, Son Servera, justipreciada con 275 pesetas.

Para su inserción en el Boletín Oficial, ha sido remitido á este Gobierno civil un edicto referente á arribarlos municipales, sobre carruajes de lujo.

En la Central telegráfica de esta ciudad se halla detenido por falta de señas el siguiente despacho: María Mota, Terreno.

Dice un periódico de Ibiza: «Muy crecida fué la cantidad de albaricoques embarcada anoche (día 23) en el vapor correo de Palma, para donde los extraen hace algunas semanas, pagándolos á precios tan elevados que no los hubieran soñado jamás los propietarios.

Esto demuestra la grande escasez que existe en Mallorca de esta fruta y los grandes pedidos que se tienen contratados, con grave perjuicio de los fabricantes.

Han sido destinados unos al penal de Melilla y otros al de Ceuta, los reos Eusebio Perez Urbón, Mateo Obrador Ballester, Juan Vallés y Lucas Lladó Sagreras, condenados á la pena de muerte por esta Audiencia y más tarde indultados por S. M. la Reina.

Dichos penados son los complicados en un asesinato cometido en la villa de Campos, hará próximamente dos años.

Se nos dice que ha salido de Puerto Rico en dirección á Barcelona, el bergantín goleta San Miguel.

Del buque de D. Bernardino Borrás que salió de Puerto Rico en dirección á Cuba no se ha sabido nada todavía, empezando á preocupar bastante la carencia de noticias del expresado buque.

La situación precaria en que se encuentra la mayoría de los vecinos del caserío de la Soledad, ha impedido el que en este año se celebrara la acostumbrada fiesta callejera dedicada á San Juan Bautista.

No obstante, algunos jóvenes de aquel suburbio, ávidos, sin duda, de esparcimiento, decidieron nombrar una comisión para recolectar donativos con objeto de organizar un baile al estilo del país.

En la plaza de la iglesia celebróse éste ayer tarde, atrayendo gran número de curiosos y no pocos adoradores del baile.

Ayer, contra lo que se esperaba, no hubo tren extraordinario á Manacor con motivo de las carreras. Muchos pasajeros al llegar allí y comunicarle la nueva, desistieron

del propósito de presenciar las carreras y regresaron á Palma en el tren que sale á las cinco.

Es censurable que el programa de las carreras insertara tal advertencia, puesto que según se nos ha dicho, ni siquiera se habló con la empresa de los Ferro-carriles respecto á este asunto.

Tenemos entendido que se trabaja activamente en la construcción de la nueva caldera que se ha de emplazar en el vapor Cataluña.

Tan pronto como quede esta lista, se hará á dicho buque la misma operación que al Isleño, dándose de esta manera trabajo á muchos obreros que hoy se han quedado faltos de él.

Sabemos que la Isleña trabaja también activamente para que pueda llevarse pronto á cabo la operación.

A las cinco de esta mañana ha llegado sin novedad á Sóller, procedente de Barcelona, el vapor Lulú.

El vapor Isleño, salido anteanoche de nuestro puerto para los de Cete y Marsella, llegó anoche sin novedad al primero de los citados puertos.

Anoche estuvo concurrencísimo el paseo del Borne, en donde tocó la Banda del Regimiento Regional núm. 1.

Entre otras piezas se tocó la marcha de Tanauser de Wagner, que fué oída con general aplauso.

En el Gobierno militar de esta plaza se han recibido las licencias ilimitadas de los reclutas del Regimiento Regional núm. 2, Antonio Reus Roura, Guillermo Bagur Adrover y José Torres, por cuyo motivo se cita á los expresados reclutas para que á la mayor brevedad se presenten á recoger dichos documentos.

Mañana saldrán para Inca los reclutas excedentes de cupo del Batallón de Canarias, ingresados á filas últimamente.

El vapor Cabrera embarcará un destacamento de cincuenta soldados del Batallón de Wad-Rás, que deben llegar de Ibiza.

La subasta de judías para el suministro de los establecimientos provinciales de beneficencia ha sido adjudicada á D. Juan Pascual por la cantidad de 35 pesetas el hectólitro.

A la una de esta madrugada ha sido curado en la casa de scorro por el médico Sr. Oliver, un sujeto que en estado de embriaguez se ha caído repetidas veces, produciéndose algunas heridas en la cabeza.

Conforme anunciamos se celebró ayer tarde en el caserío de los Hostalets la procesión del Sagrado Corazón de Jesús. La procesión recorrió el itinerario ya

(180) ...inda influida por Rocambol, desempeñó un perfectamente. Aquella no habría espantado, exagerado pudores, referencias llenas de deseos, pariencias de castidad que enamoran á los, cualesquiera que sea sus hábitos. Magdalena, la verdadera, la que amaba van habría tenido horror, á aquel anciano y rechazádole con indignación. Clorinda, astuta cortesana, había concertado en juego aquel amor bajo aquellos lances cabellos, como el carácter de un olcan abierto de pronto bajo la nieve. Se había formado y la entretaña aquel ego cruel de verle á sus pies, ensayando acerla olvidar aquel Yvan á quien no cocía. Poco á poco había fingido consolarse del abandono del joven ruso; había dejado nietas sus manos entre las de aquel, y aun alguna vez lo había abrazado dándole: «¡Ah! vos sois bueno, querido tío... y cozczo que acabaré por amaros. Y este amor insensato continuaba su obra de lenta destrucción, invadiendo al anciano en todo su sér y por todos sus po-

(181) ...ser para comprar el regalo de boda que hubiese envidiado una princesa. Y como él firmó cuanto ella quiso; cómo se había despojado de él el avaro, el cruel ladrón de herencias en provecho de Agenor y de Antonia, en provecho de la verdadera Magdalena Miller. Nada se había reservado. Y después, como al presente ella disponía de todo, Clorinda le dijo que no quería casarse hasta después que Agenor y Antonia, y él había consentido. Aquel día, pues, era el de primer matrimonio. —Mi buen tío—dijo la falsa Magdalena entrando en su aposento:—¿estás dispuesto? Se ve que ya le tuteaba. Karle de Morlux vestía de negro. La fingida Magdalena se había vestido de una manera deliciosa de sencillez. —Sí, mi querida—respondió. —Pues bien, partamos. Ya sabes que está lejos la calle de la Pepinere de Santo Tomás de Aquino. En esta se casaba Agenor. Ambos subieron al carruaje descubierta y atravesaron á escape las calles. Había llegado la primavera. Los Campos Eliseos estaban cubiertos de verdor.

(184) ...—¿A cual? —Tú verás... ven... —¿Pero quién se casa? —Yvan Potnieff—contestó Clorinda. Mr. de Morlux era ya casi un idiota, sin lo cual habría podido adivinar la verdad. —¡A escapel—dijo Clorinda al lacayo que cerraba la puertecilla. La victoria pasó por los puentes, atravesó la plaza de la Concordia, subió por los Campos Eliseos, y algunos minutos después llegaba á aquella alhaja de arquitectura oriental, de aquel templo de cúpula dorada que dominan la iglesia rusa. Vefanse allí muchos elegantes equipajes y balaonadas carrozas. La iglesia estaba llena. —¡Ven, tío mio, ven!—dijo Clorinda. El vizconde había reconocido entre los carruajes que estaban cerca de la puerta de la iglesia todos los pertenecientes á la alta sociedad rusa, entre otros la victoria de la condesa Artoff. Entró el vizconde en la iglesia, y repetitivamente se estremeció de pies á cabeza. Clorinda seguía teniendo de la mano. —¡Ven!—repitió.—Ven, pues querido tío. El coro de la iglesia se hallaba aun deso-

(177) ...que arrastró el elegante vehículo, subiendo rápidamente por los Campos Eliseos. El dogcart se distinguía aun en los Campos Eliseos, cuando dos caballeros, uno que iba y otro que volvía del Bosque, se cruzaron delante del café Mangan y se estrecharon las manos. El primero era hombre joven aún, bien que su rostro surcado de arrugas profundas y su calvicie prematura anunciaban los estragos causados por el uso inmoderado de los placeres. El otro era ya de edad madura, de labio austero, de frente pensativa. —Buenos días, doctor—dijo el primero. —Felices, querido barón—dijo el de más edad.—¿De dónde venís? —Salgo de casa y voy á galopar un rato por el Bosque. —Yo vengo de visitar á un enfermo y me dirijo á casa de otro. El barón se sonrió. —Pobre hombre—dijo con acento de conmiseración. —No es un hombre; es una mujer. —¡Pobre mujer! —Chancero—dijo el médico.—Si supieras el singular caso de que me ocupo, me harías muchas preguntas.